ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета 73.1.017.01 по диссертации Одинаева Абдумавлона Назировича ««Дневник Искандеркульской экспедиции» Абдуррахмана Мустаджира как источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 — Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки).

Экспертная комиссия диссертационного совета 73.1.017.01 при Институте истории, археологии и этнографии имени А. Национальной академии наук Таджикистана в составе докторов исторических наук А. Раджабова (председатель), членов комиссии Н. Б. Хотамова Л. Н. Додхудоевой, И рассмотрев диссертацию Одинаева Абдумавлона Назировича на тему «"Дневник Искандеркульской экспедиции" Абдуррахмана Мустаджира как источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX века», пришла к следующему заключению:

Личные дневники, путевые записки и наблюдения участников научноадминистративных экспедиций XIX века представляют собой важный пласт письменного наследия, отражающий как историческую реальность, так и субъективное восприятие культурных, этнографических и природных особенностей региона. Эти источники служат ценным материалом для реконструкции отдельных эпизодов истории Средней Азии, её социокультурного развития, традиционного хозяйства и повседневной жизни.

Особое значение имеет «Дневник Искандеркульской экспедиции», написанный на самаркандском таджикском наречии и созданный её участником — Абдуррахманом Мустаджиром, секретарём востоковеда А. Л. Куна (1840-1888). В дневнике зафиксированы маршруты движения, описания местности и рассказы местных жителей, что придаёт источнику высокую научную ценность для историко-культурного изучения региона.

Экспедиция под руководством генерал-майора А. К. Абрамова (1836-1886) стала одним из первых комплексных проектов Российской империи по изучению Средней Азии. «Дневник Искандеркульской экспедиции» А. Мустаджира, написанный на самаркандском таджикском наречии, сочетает научное описание, этнографические наблюдения, фольклор и лингвистические зарисовки, являясь редким образцом культурного самосознания.

Несмотря на значимость источника, «Дневник» долго оставался вне системного анализа и упоминался лишь фрагментарно. Между тем его записи позволяют проследить взаимодействие экспедиции с местным населением, восприятие колониальных преобразований и внутренний облик горных обществ XIX века.

Современная историография проявляет повышенный интерес к локальным источникам и документам, созданным представителями местных традиций, что способствует более многослойному пониманию исторического процесса. Введение в научный оборот таких текстов, как «Дневник Искандеркульской экспедиции», расширяет источниковую базу и способствует переосмыслению методологии исследования региональной истории и культурных трансформаций.

Обращение к этому источнику особенно актуально сегодня, поскольку оно позволяет глубже изучить историю горных районов, населённых таджиками, и восстановить утраченные звенья их научного и духовного наследия.

Актуальность темы диссертации Одинаева Абдумавлона Назировича обусловлена необходимостью всестороннего научного анализа рукописного источника XIX века – «Дневника Искандеркульской Абдуррахмана Мустаджира, представляющего ИЗ наиболее одно аутентичных свидетельств по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX столетия. Этот период характеризуется интенсивными политическими, социально-экономическими преобразованиями, связанными с расширением влияния Российской империи в Средней Азии.

Несмотря на известность текста среди специалистов, его целостное изучение с позиций современной историографии и источниковедения до сих пор не проводилось. Введение «Дневника» в научный оборот восполняет существенный пробел в исследовании исторического процесса освоения горных районов Зеравшанской долины и их включения в систему имперского управления.

Обращение к данному источнику позволяет уточнить историкогеографическую картину региона, реконструировать хозяйственную и демографическую структуру верховьев Зеравшана, проследить особенности взаимодействия местных сообществ с новыми административными властями и тем самым углубить понимание эволюции общественных и культурных процессов таджикского народа во второй половине XIX века.

Характеристика исследования и его значение. Диссертация представляет собой завершённое научное исследование, посвящённое социально-политической, экономической и культурной истории верховьев

Зеравшана во второй половине XIX века. В её основу положен «Дневник Искандеркульской экспедиции» Абдуррахмана Мустаджира, дополненный мемуарами и публикациями участников экспедиции. На этой базе автор реконструировал ход экспедиции 1870 года, определил её участников, цели и научные результаты.

Показано, что включение горных бекств в административное пространство империи происходило сложно, через компромиссы и адаптацию традиционных институтов. Исследование раскрывает природные, хозяйственные и этнографические особенности региона, механизмы социальной и культурной адаптации населения, рассматривая локальные процессы в контексте общей динамики Средней Азии.

Научная новизна заключается в первом комплексном источниковедческом исследовании рукописи «Дневника Искандеркульской экспедиции» — уникального памятника, сочетающего личные наблюдения, этнографические зарисовки и документальные сведения об одной из первых научно-административных экспедиций во внутренние районы Зеравшана. Ранее источник упоминался лишь фрагментарно, без анализа контекста и авторской позиции.

Особое внимание уделено роли востоковеда А. Л. Куна, редактировавшего рукопись, что позволило выявить восприятие местных свидетельств в научной среде XIX века и соотнести взгляды автора с тенденциями востоковедения того времени. Исследованы структура, язык и терминология «Дневника», что углубляет понимание характера полевых записей эпохи и уточняет представления об экспедиционной деятельности в таджикских районах.

Теоретическая значимость работы состоит в применении принципов историзма, объективности и комплекса методов (источниковедческого, сравнительного, проблемно-хронологического), а также в развитии подходов к изучению персональных дневников как исторических документов.

Практическая значимость определяется возможностью использования результатов исследования в научной и учебной деятельности — при создании трудов по истории таджикского народа, спецкурсов по историографии и источниковедению, а также при подготовке издания текста «Дневника» с переводом и комментариями.

В целом диссертация Одинаева Абдумавлона Назировича отличается логичностью изложения, научной обоснованностью и методологической зрелостью, снабжена необходимым справочным аппаратом и содержит рекомендации по дальнейшему изучению местных письменных источников. Работа полностью соответствует паспорту специальности 5.6.5 «Историография, источниковедение и методы исторического

исследования», сочетая научную новизну с практической значимостью, и прошла успешную апробацию на научных конференциях и в публикациях, включая издания, рекомендованные ВАК РФ.

Таким образом, экспертная комиссия считает:

- 1. **Представленная к защите диссертация** Одинаева Абдумавлона Назировича ««Дневник Искандеркульской экспедиции» Абдуррахмана Мустаджира как источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX века» является завершенным научным исследованием. Указанную диссертационную работу рекомендуется принять к защите по специальности 5.6.5 Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки) в диссертационном совете 73.1.017.01 по защите диссертаций при Институте истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана.
 - 2. Экспертная комиссия рекомендует утвердить:
- в качестве ведущей организации Кулябский государственный университет имени Абуабдуллоха Рудаки.
 - 3. В качестве официальных оппонентов:
- а) **Гаффори Нуъмонджон Усмонзода** доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой международных отношений Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики (первый официальный оппонент);
- б) Котюкова Татьяна Викторовна кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории РАН.
- 4. Разрешить публикацию автореферата диссертации Одинаева А. Н. в количестве 100 экземпляров на правах рукописи.
- 5. Разместить объявление о защите диссертации Одинаева А. Н. на сайте Института истории, археологии и этнографии имени Ахмада Дониша Национальной академии наук Таджикистана.

Председатель экспертной комиссии:

А. Раджабов

Члены экспертной комиссии:

Н.Б. Хотамов, Л.Н. Додхудоева

Подписи членов экспертной комиссии заверяю:

Начальник ОК:

Г. К. Файзуллоева

22.10.2025